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INSTRUGOES

Verifique se este caderno:

- corresponde a sua opgéao de cargo.

- contém 60 questdes, numeradas de 1 a60.

- contém a proposta e o0 espacgo para o rascunho da redagao.

Caso contrario, reclame ao fiscal da sala um outro caderno.

Nao serdo aceitas reclamacgoes posteriores.

Para cada questao existe apenas UMAresposta certa.

Vocé deve ler cuidadosamente cada uma das questdes e escolher aresposta certa.
Essaresposta deve ser marcada na FOLHADE RESPOSTAS que vocé recebeu.

VOCE DEVE

Procurar,na FOLHADE RESPOSTAS, o nimero da questido que vocé esta respondendo.
Verificar no caderno de prova qual aletra (A,B,C,D,E) da resposta que vocé escolheu.
Marcar essa letrana FOLHADE RESPOSTAS, conforme o exemplo: A @ © © €&
Ler o que se pede na Prova de Redacéo e utilizar, se necessario, 0 espago pararascunho.

ATENGAO

Marque as respostas primeiro a lapis e depois cubra com caneta esferografica de tinta preta.

Marque apenas uma letra para cada questao, mais de uma letra assinalada implicara anulagao dessa questao.
Responda atodas as questodes.

Nao sera permitida qualquer espécie de consulta, nem o uso de maquina calculadora.

Vocé devera transcrever a redacao, a tinta, na folha apropriada. Os rascunhos nido serdo considerados em
nenhuma hipétese.

Vocé tera 4 horas pararesponder a todas as questdes, preencher a Folha de Respostas e fazer a Prova de Redacéao
(rascunho e transcri¢ao).

Ao término da prova devolva este caderno de prova ao aplicador, juntamente com sua Folha de Respostas e a Folha
de transcricao da Prova de Redacgéo.

Proibida a divulgacéo ou impressao parcial ou total da presente prova. Direitos Reservados.

k Fundacgé&o Carlos Chagas
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Portugués

As questdes de nimeros 1 a 10 referem-se ao texto
seguinte.

Atencéo:

O pequeno engenheiro

Ou muito me engano, ou era esse mesmo o0 nome de
um brinquedo do meu tempo de crianga. Terd conseguido so-
breviver a onda das engenhocas eletrénicas de hoje? Lembro-
me bem dele: uma caixa de madeira, bonita, com tampa de en-
caixe corredi¢a; dentro, um grande nimero de pecinhas tam-
bém de madeira, coloridas, de diferentes formas e dimensdes.
Em algumas delas estavam desenhados um relégio, uma ja-
nela, tijolinhos... O conjunto possibilitava (e mesmo inspirava)
diversos tipos de edificacdo: castelos, torres, pontes, edificios,
estacdes etc.

N&o se tratava exatamente de uma prova de habi-
lidade motora: ndo era grande a dificuldade de erguer um pe-
queno muro ou de dar sustentagdo a uma torre. Tratava-se,
antes, de usar a imaginacéo, construir e preencher espacos,
compor cenarios, como quem arma a ambientagdo de um palco
onde se desenvolvera uma histéria. Havia, implicita, a par da
necessidade de tudo ter que parar em pé, a preocupagao
estética: insistir no critério da simetria ou permitir variacdes de
padréo? Fantasiar formas ou ater-se a imitagédo das ja bastante
conhecidas? N&o exagero ao dizer que tudo isso fazia de cada
um de nés, para além de um pequeno engenheiro, um pequeno
arquiteto, um escultor mirim, um precoce cendgrafo, um artista
plastico pesquisando linguagem...

De qualquer modo, esse brinquedo ndo me levou, na
idade adulta, & engenharia, nem ao ramo de constru¢es, nem
me fez artista plastico. Ficou na memodria, perdido entre outros
brinquedos que dispensavam baterias, tomadas elétricas, ma-
nuais de instrucéo e termo de garantia. Sem duavida havia algum
encanto no trenzinho elétrico, que corria obediente pelos trilhos.
A meninada ficava olhando, olhando, a principio interessada,

mas logo alguém perguntava: —Vamos brincar? Ser espectador

era pouco: o corpo precisava entrar no jogo. Nem que fosse
para habitar, imaginariamente, a torre de um castelo colorido,
erguido ha pouco com as maos de um pequeno engenheiro que

se entretinha facilmente com suas pecas de madeira.

(Oduvaldo Monteiro, inédito)

1. Expressam-se no texto as vivas lembrancas de um brin-
quedo que,

(A) associado a um campo profissional, despertava a
vocacgdo de quem com ele viesse a se ocupar.

(B) por exigéncias proprias de seu funcionamento, de-
mandava especial destreza dos usuarios.

(C) apesar da concorréncia dos jogos eletrénicos, aca-
bava sendo o centro da aten¢do dos meninos.

(D) ao provocar a criatividade infantil, requeria da crian-
¢a uma perfeita coordenagéo de movimentos.

(E) né&o obstante a singeleza do material, fomentava a
imaginacéo e a fantasia dos meninos.

2. Atente para as seguintes afirmagdes:

I . No 1° paragrafo, o autor se atém menos a des-
cricdo do brinquedo que marcou sua infancia do
gue a conjeturas sobre as razdes do encantamento.

I'l. No 2° paragrafo, o autor destaca os especiais re-
quisitos técnicos impostos pelo brinquedo a quem
dele quisesse tirar o melhor proveito.

I11. No 3° paragrafo, o autor deixa ver que o fascinio
exercido pelo antigo brinquedo independia de
quaisquer mecanismos elétricos ou eletrdnicos.

Em relacdo ao texto, estd correto SOMENTE o que se

afirma em
A 1.
®) 1.
© 111I.
© lell.
€ Ilelll.

3. Considerando-se o contexto, traduz-se corretamente um
segmento em:

(A) a onda das engenhocas eletrdnicas (1° paragrafo)
ao nivel dos artefatos da eletronica.

(B) como quem arma a ambientagdo (2° paragrafo)
tipo assim quem eleva um clima.

(C) a par da necessidade (2° paragrafo) = malgrado a
caréncia.

(D) ater-se a imitagéo (2° paragrafo) = restringir-se a re-
producao.

(E) precoce cenografo (2° paragrafo) = preclaro espe-
cialista na cenografia.

SEGAS-Portugues?
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No terceiro paragrafo, os segmentos que corria obediente
pelos trilhos e Ser espectador

(A) conotam certa passividade, que predominava na re-
lagdo dos meninos com o trenzinho.

(B) sugerem que os brinquedos mais toscos e mais pri-
mitivos estavam com os dias contados.

(C) op6em-se, na ordem dada, como indices de ativi-
dade criativa e de passiva resignacao.

(D) reiteram o crescente encantamento das criancas
pelas novidades que estavam chegando.

(E) acentuam uma reacdo contrariada dos meninos, a
cada vez que estimulados a fantasiar.

De qualquer modo, esse brinquedo ndo me levou, na
idade adulta, & engenharia, nem ao ramo de construcdes,
nem me fez artista plastico.

N&o havera prejuizo para a corre¢éo e o sentido da frase
acima caso se substituam os elementos sublinhados, res-
pectivamente, por:

(A) mesmo ao ramo - oume fez.

(B) tampouco ao ramo como também ndo me fez.

(C) inclusive o ramo - ou mesmo me fez.
(D) sequer ao ramo - néo obstante me fez.

(E) quando n&do ao ramo

sendo que ndo me fez.

Ser espectador era pouco: 0 corpo precisava entrar no
jogo.

Outra forma correta e coerente de redigir o que acima se
afirma é:

(A) Era pouco ser espectador, conquanto 0 corpo preci-
saria entrar no jogo.

(B) O corpo precisasse entrar no jogo, quando o es-
pectador fosse pouco.

(C) Nao precisasse 0 corpo entrar no jogo, seria pouco
ser um espectador.

(D) Teria sido pouco ser espectador, ja que 0 corpo pre-
cisasse entrar no jogo.

(E) Como o corpo precisasse entrar no jogo, era pouco
ser espectador.

As normas de concordancia verbal estdo plenamente
observadas na frase:

(A) Reservavam-se aos meninos daqueles tempos um
prazer simples, que lhes ofereciam os brinquedos
sem sofisticacao.

(B) Armava-se, com aquela caixa de pecinhas coloridas,
igrejas, torres, cidades, todo tipo de cenario criado
pela imaginagéao.

(C) Nao se tratavam nem de exibir habilidades, nem de
demonstrar técnica especial: erguia-se paredes com
facilidade.

(D) Os meninos haveriam de ter, implicita, uma preocu-
pacao estética, sem que isso redundasse em obses-
sOes artisticas.

(E) Atribuem-se aos brinquedos eletrénicos de hoje um
tipo de seducgdo que o0s jogos antigos estavam longe
de poder oferecer.

Inesquecivel aquela caixa colorida. Nds abriamos a caixa,
esvaziavamos a caixa, espalhdvamos as pecinhas, e
depois passavamos a empilhar as pecinhas em formas
diversas.

Evitam-se as viciosas repeticdes da frase acima substi-
tuindo-se os elementos sublinhados, na ordem dada, por:

(A) abriamos a mesma - esvazihvamos a mesma -

Ihes empilhar.
(B) aabriamos - aesvaziavamos - empilha-las.
(C) abriamos-lhe - esvaziavamos-lhe - empilha-las.
(D) aabriamos - esvazidvamo-lhe - as empilhar.

(E) abriamos aela - esvaziavamo-la - empilhar-lhes.

Transpondo-se para a voz passiva a construgdo um artista
plastico pesquisando linguagem, a forma verbal resultante
sera:

(A) sendo pesquisada.

(B) estando a pesquisar.
(C) tendo sido pesquisada.
(D) tendo pesquisado.

(E) pesquisava-se.

10.

A pontuacédo esta inteiramente adequada na seguinte fra-
se:

(A) E possivel, que os meninos de hoje, venham a se
espantar, ao tomarem conhecimento do tipo de brin-
quedo que entusiasmava as criancas, digamos, de
meados do século passado.

(B) Antigamente, as criangas entusiasmavam-se ao con-
trario das de hoje, com brinquedos simples, simpl6-
rios mesmo que, no entanto, estimulavam a imagi-
nacao.

(C) Nao ha duvida que os brinquedos de hoje, mormente
os eletrénicos, contam, ao contrario dos de antiga-
mente, com atrativos bem sofisticados, que espan-
tariam os meninos de outrora.

(D) Talvez por contarem com mais espaco, para brincar,
0s meninos de outros tempos, preferiam muitas ve-
zes os folguedos de rua, a ficar entretidos com algu-
ma engenhoca sofisticada.

(E) A variedade das pecinhas com seus diferentes de-
senhos, ndo era exagerada, permitindo no entanto,
gue muitos cenérios fossem montados, assim como
igrejas, torres, etc.
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As questdes de numeros 11 a 20 referem-se ao
texto seguinte.

Atencéo:

A cor do invisivel

Certo autor famoso dividiu um livro seu em duas par-
tes: na primeira, contos realistas, na segunda, contos fantasti-
cos. Resultado: tem-se a frustrada impresséo de que ficou cada
uma das partes amputada da outra, quando na realidade os
dois mundos convivem. Por que chamar de invisivel ou fantas-
tico a esse mundo de que faz parte a caneta esferografica com
que vou abrindo caminho pelo papel como um esquiador sobre
o gelo? Este € o mundo que se Vé... e no entanto pertence ao
mesmo mundo espiritual que estd movendo a minha mao.

Um dia, num poema, ante esse frémito que as vezes
agita quase imperceptivelmente a relva do chdo, eu anotei: séo
os cavalos do vento que estdo pastando.

Invisiveis? Disse Ambrosio Bierce que, da mesma
forma que hé infrassons e ultrassons inaudiveis ao ouvido hu-
mano, existem cores no espectro solar que a nossa vista é in-
capaz de distinguir. Ele disse isso num conto seu, para explicar
0s estragos e as estrepolias de um monstro que “ninguém néao
viu”.

Mas deixemos de horrores e de monstros — coisas de
velhas e criangas — e acreditemos na cor dos seres por en-
guanto invisiveis para nés, como é chamado invisivel este
oceano de ar dentro do qual vivemos. Ha muitas cores que ndo
vém nos dicionarios. Ha, por exemplo, a indefinivel cor que tém
todos os retratos, os figurinos da Ultima estacéo, a voz das ve-

Ihas damas, os primeiros sapatos, certas tabuletas, certas rua-

zinhas laterais: —a cor do tempo...

(Adaptado de Mario Quintana, Na volta da esquina )

11. Considerando as coisas que sdo e as que ndo sdo visi-
veis, 0 autor mostra-se convicto de que ambos grupos

(A) estabelecem entre si uma antinomia perfeita, ja que
cada um preserva sempre suas propriedades diante
do outro.

(B) costumam convergir um para 0 outro, concorrendo
para a integridade da percepcdo ou expressdo do
mundo.

(C) sao dificeis de distinguir, ja que a livre fantasia de
um faz fronteira com a densa realidade do outro.

(D) derivam da limitacdo dos nossos sentidos, ja que
cada um destes atua separadamente e exclui a acao
dos demais.

(E) deixam de concorrer entre si no campo da arte, ja
que a forma artistica tem sentido estrito e ndo par-
ticipa do mundo visivel.

Atente para as seguintes afirmacdes:

| . No 1° paragrafo, as referéncias a caneta esferogra-
fica e esquiador sobre o gelo ilustram a divergéncia
entre o plano realista e o plano fantastico.

1. O verso citado no 2° paragrafo ilustra a convicgéo
que tem o autor de que é possivel dar expresséo
material a uma forga invisivel.

[11. No 3°%paragrafo, a frase de Ambrosio Bierce lembra
que nem todos os fendémenos fisicos mostram-se
perceptiveis aos nossos sentidos.

Em relacdo ao texto, estd correto SOMENTE o que se
afirma em

A 1.

®) 1.
< 11,
D) lell.
E) Ilelll.
13. No quarto paragrafo, ...... ao que considera a cor do
tempo, o autor se vale de uma enumeragao ...... .
As lacunas do enunciado acima sdo preenchidas coe-
rentemente, na ordem dada, com as expressoes:
(A) mostrando seu desencanto quanto - de experién-
cias frustrantes
(B) para fazer justica - de coisas que jamais envelhe-
cem
(C) afim de dar consisténcia - de experiéncias afetivas
ja distantes
(D) para emprestar visibilidade - de antigas manifesta-
¢Oes do invisivel
(E) dada sua convicgdo quanto - de elementos de colo-
racdo marcante
14. A frustada impressdo a que se refere o autor no 1°

paragrafo deriva

(A) do critério que o autor estabeleceu para separar
planos que devem ser considerados como inte-
grados.

(B) do fato de que os contos realistas ndo tinham o
mesmo nivel artistico dos contos fantasticos.

(C) do fato de que as duas partes do livro ndo corres-
pondiam a divisdo que o autor pretendeu estabelecer.

(D) da leitura de um livro em que seu famoso autor ndo
soube definir os géneros literarios explorados.

(E) da confusédo provocada pelo autor dos contos, que
chamou de realistas aos fantasticos e vice-versa.

SEGAS-Portugues?
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15. Na frase Por que chamar de invisivel ou fantastico a esse Esta plenamente adequada a correlacdo entre tempos e
mundo de que faz parte a caneta esferogréfica (...)?, o ele- modos verbais na frase:
mento sublinhado pode ser corretamente substituido por:
(A) Se separdssemos drasticamente o visivel do invisi-
(A) aque participa. vel, o efeito de beleza das obras de arte pode redu-
zir-se, ou mesmo perder-se.
(B) em cujo existe.
(B) Diante do frémito que notou na relva, o autor com-
pusera um verso que havia transcrito nesse texto.
(C) aonde tem fungéo.
(C) Ambrosio Bierce lembraria que houvesse sons inau-
(D) em que se inclui. diveis, da mesma forma que nem todas as cores se
percebam no espectro solar.
(E) com cujo interage.
(D) Se o proprio ar que respiramos € invisivel, argu-
1 bo indicad . q ¢ ad menta Mério Quintana, por que ndo viéssemos a
6. O verbo indicado entre parénteses devera adotar uma crer que pudesse haver cor na passagem do tempo?
forma do plural para preencher de modo correto a lacuna
da frase:
o _ (E) A caneta esferogréafica, de onde sairem as magicas
(A) As duas partes em que se ...... (dividir ) o livro de imagens de um escritor, é a mesma que repousara
contos de certo autor famoso diziam respeito ao que sobre a comoda, depois de o haver servido.
é real e ao que é fantasia.
19. E preciso corrigir a redacdo da seguinte frase:
(B) Ainda que aparentemente nao ...... (conviver ) de
modo integrado, ha no visivel e no invisivel uma (A) O autor ndo concorda, por julga-la simpléria, com a
expressiva conjuncéo de propriedades. divisdo que se costuma estabelecer entre o que é
real e o que é fantastico.
(C) Em cavalos do vento ...... -se (corporificar ) na pu-
janca visivel do animal uma forga invisivel da natu- (B) Entre a realidade e a fantasia, argumenta o autor,
reza. nota-se muito mais permeabilidade do que se costu-
ma admitir.
(D) A expressbes como a cor do tempo ... -se
(atribuir ), por vezes, o epiteto de absurdas, quando (C) O senso comum costuma optar pelas divisGes meca-
na verdade sdo poéticas. nicas, |gnorando quéo complexa é a relacdo entre o
real e o imaginério.
(E) A presenca de horrores e de monstros néo ......
(impressionar ) mais o autor do que as imagens que (D) Por mais que se insista, a maioria das pessoas pre-
ficaram do seu passado. fere acreditar que o real e o imaginario ndo se con-
vergem, mas se afastam.
17. Estad clara, coerente e correta a redagdo deste livre
comentario sobre o texto: (E) Nem todos os povos do mundo consagram essa
. . o drastica divisdo, aceita por nés, entre o que € mate-
(A) Como poeta, que é também Méario Qumtgna, 0 invi- rial e o que é espiritual.
sivel para os olhos ndo deve necessariamente de
ser assim preservado para a poesia. ) )
20. Constituem uma causa e seu efeito, nesta ordem:
(B) A divisdo entre realidade e irrealidade é tdo banal, (A) dividiu um livro seu em duas partes / frustrada
tanto assim que um escritor deve, para ndo abona- impressao.
la, referendar outra divisdo em seu livro.
(B) abrindo caminho pelo papel / um esquiador sobre o
(C) Das imagens mais remotas & impossivel, dada a gelo.
acao implacavel do tempo, conservar o encanto e a
nitidez primitivos.
(C) séo os cavalos do vento / esse frémito que as vezes
agita (...) arelva.
(D) Se a cor do tempo € indefinivel, como requisita o
poeta, também as velhas fotos, neste tom de sépia,
parece nuancar dentre os matizes. (D) inaudiveis ao ouvido humano / a nossa vista é
incapaz de distinguir.
(E) Ha sons que ndo se ouve, dada a frequéncia que os

tornam imperceptiveis, o que nao significa, é claro,

gue ndo se estejam reproduzindo.

(E)

acreditemos na cor dos seres (...) invisiveis / Ha
muitas cores que ndo vém nos dicionarios.
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24.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Na teoria neoclassica dos custos de producdo é correto
afirmar que a curva do custo

21. A Cur\{a de Possmlllqlades de Producgéo é utlllgada nos (A) fixo médio é crescente.
manuais de economia como uma forma de ilustrar o
problema econdmico fundamental de que os fatores de
producéo séo escassos para atender as necessidades de ] o ]
consumo de bens pela sociedade. Em relagdo a ela, (B) variavel médio intercepta a curva de custo marginal
quando construida para dois bens, é correto afirmar que no ponto de minimo desta.
(A) uma das hipdteses utlizadas para constru¢do da
curva € que o progresso tecnoldgico € crescente no (C) marginal intercepta a curva de custo médio total no
curto prazo. ponto de minimo desta.
(B) expressa os desejos da sociedade em consumir dois
bens alternativos. (D) médio total é estritamente crescente.
(C) seu formato implica que os custos de transformagao
de um produto em outro sdo crescentes. » o
(E) variavel médio independe do formato da curva do
(D) representa as combinacdes de minima produgéo custo marginal.
obtenivel de dois bens, dada a tecnologia e
quantidade de fatores de produc&o. 25. Uma firma, operando em um mercado de concorréncia
. ) 3 perfeita, apresenta uma fungdo de custo total (CT) igual a
(E) sea prdodugacada somec_iade € re_]f_)resentada ﬁ‘)or um 5+ 12q + 2g2. Se o preco de mercado de seu produto for
gonto dent~ro a curva, ('jSto s_llgnldlca guef 0s atore_s igual a 96, a quantidade, medida em nimero de unidades,
e producado estao sendo utilizados da forma mais que ela deve produzir para maximizar seu lucro é igual a
eficiente possivel.
. A) 22
22. A demanda do bem X ¢ dada pela reta Qp = 1000 - 4P. E
correto afirmar que
I . (B) 26.
(A) se o mercado for de concorréncia perfeita e a curva
de oferta, representada pela reta Q5 = —200 + 6P, a
instituicdo de um imposto especifico de R$ 2,00 por (C) 24.
unidade vendida fara com que o preco de mercado
se eleve em R$ 0,80.
(B) se o mercado for dominado por um monopolista cuja D) 27.
equacao de custo total seja dada por CT = 200 + 50
Q + Q2, onde CT = custo total e Q = quantidade, o
preco que maximizara o lucro do monopolista é 125. (E) 21
(C) se a oferta for totalmente inelastica no valor de 26. Em relacdo a um mercado monopolista, é correto afirmar
800 unidades, o preco de equilibrio desse mercado que
sera 5.
(D) a elasticidade-preco da demanda é variavel ao longo (A) o monopolista consegue vender quanto quiser de
da reta. seu produto independentemente do preco que esteja
praticando.
(E) X é um bem inferior.
. . B nto mais elasti rv man lo pro-
23. Uma fungdo de produgdo neoclassica do tipo Cobb- (B) quanto mais elastica a curva de demanda pelo pro

Douglas dada por:
Y =K0.5.05
apresenta

(A) produtividade marginal decrescente dos fatores de
producao no curto prazo.

(B) economias de escala no longo prazo.

(C) produtividade marginal constante dos fatores de
producao no curto prazo.

(D) deseconomias de escala no curto prazo.

(E) produtividade marginal crescente dos fatores de
producéo no longo prazo.

duto de um monopolista, maior € o seu poder de
monopolio no mercado.

(C) o monopolista tenta produzir uma quantidade maior
do que a que seria produzida em condi¢cdes de
concorréncia perfeita, em virtude de sua posi¢édo de
Unico vendedor.

(D) o lucro maximo da empresa monopolista € alcan-
¢ado quando o custo marginal da Ultima unidade
produzida iguale a receita marginal de sua venda.

(E) o monopolista obtém lucro méximo quando iguala o
seu custo marginal ao preco de demanda pelo seu
produto.
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27. Uma economia hipotética apresenta os seguintes agrega- Sobre 0 modelo keynesiano de determinagdo do nivel de
dos: renda de equilibrio, é correto afirmar que:
. . (A) Se ataxa de juros for constante e a diferenca entre a
Exportacdo de bens e Servigos .........ccccooveeeeviineeenns 500 g
renda de equilibrio de pleno emprego e a renda de
Consumo Final das Familias e equilibrio corrente for de 10 bilhdes, é necessario
- N L que algum componente autbnomo da demanda
das Administragdes PUblicas .........c.ccccceeevnineeennnn. 2.700 agregada aumente em 10 bilhges,
Formacéo Bruta de Capital FiX0..........ccooveeeeviiiieennnns 600
Importac&o de Bens e Servigos ...........cccccceevieennenn. 400 (B) A propensdo média a consumir é a relagéo entre a
Variacdo de EStOqUES .........ccceeiieeriiiiiiiiiieeiee e 100 variacdo do’consumo agregado e a variagdo da
renda disponivel.
Déficit do Balango de Pagamentos em Conta Corrente .. 300
(C) O investimento agregado é diretamente relacionado
O valor do PIB, dessa economia & a taxa de juros de mercado.
(D) O equilibrio macroeconémico ocorre quando a oferta
(A) 3.200. ) N )
agregada iguala a demanda agregada, independen-
temente de a economia estar com todos 0s seus
recursos empregados.
(B) 3.500.
(E) Se a taxa de juros for constante, o valor do multi-
(C) 3.800. plicador, no caso em que o investimento agregado
seja funcdo da renda, € menor que o valor do
multiplicador no caso em que o investimento agre-
gado seja totalmente autdnomo.
(D) 3.400.
31. Em uma economia fechada que apresente desemprego de
(E) 3.100. mé&o de obra no curto prazo e onde os pregos podem ser
considerados rigidos, o efeito mais provavel de uma poli-
tica fiscal expansiva é
28. Se a Conta Corrente do Balanco de Pagamentos de um
pais for superavitéria, isto implica que (A) o crescimento do produto e a reducdo da taxa de
juros.
(A) abalanca comercial é igualmente superavitéria.
(B) o crescimento do produto e da taxa de juros.
(B) 0 saldo da conta financeira € nula. (C) o aumento da taxa de juros e o decréscimo do pro-
duto.
(C) apoupanca do Resto do Mundo € negativa. o .
(D) o decréscimo do produto e da taxa de juros.
(D) o déficit do balango de servigos € superior, em valor (E) deixar inalterados tanto o produto, quanto a taxa de
absoluto, ao superavit da balanga comercial. juros.
E is esta perdend int N 32. No modelo IS-LM para uma pequena economia aberta
(E) o pais esta perdendo reservas intermacionais. com perfeita mobilidade de capitais no curto prazo, em
gue haja desemprego,
29. E medida que diminui a oferta de moeda de uma econo-

mia

(A) a elevagdo da taxa do depésito compulsorio dos

bancos comerciais no Banco Central.

(B) o0 aumento dos gastos publicos.

(C) adepreciacéo real da taxa de cambio.

(D) o resgate de titulos publicos no mercado aberto.

(E) a diminuicdo da taxa de redesconto do Banco
Central.

(A) somente o controle de capitais externos podera lo-
grar aumentar o nivel de emprego interno.

(B) a politica monetéaria expansiva € eficiente para redu-
zir o desemprego, qualquer que seja o regime cam-
bial do pais.

(C) tanto a politica monetaria quanto a politica fiscal
expansiva séo eficientes para reduzir o desemprego,
se as taxas de cambio forem flexiveis.

(D) a apreciagdo da moeda nacional podera reduzir o
desemprego e € o Unico instrumento possivel para
atingir esse objetivo.

(E) a politica fiscal expansiva somente é eficiente para
reduzir o desemprego, se a taxa de cambio for fixa.
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No modelo neoclassico de crescimento de Solow, é cor-
reto afirmar:

(A) Quanto maior for a taxa de poupanca, maior sera o
bem-estar da sociedade.

(B) Somente o progresso tecnoldgico pode explicar o
crescimento da renda real per capita da sociedade
no longo prazo.

(C) Nao é considerado o efeito que a depreciagdo provo-
ca no estoque de capital por trabalhador.

(D) Quanto maior o crescimento populacional, maior

serd o nivel de renda per capita da sociedade.

(E) Quanto menor for a taxa de poupanca, tudo mais
igual, maior sera o nivel de renda no estado esta-
cionario.

Uma companhia vendeu mercadorias a vista por
R$ 500.000,00, cujo custo da aquisicéo, feita a prazo, foi
R$ 386.000,00. A companhia, na ocasido da venda, nédo
tinha quitado ainda a divida com seu fornecedor. O regis-
tro contébil da operacao de venda provocara

(A) um aumento do Patriménio Liquido de R$ 114.000,00 e
nenhuma mudanca no valor do Ativo.

(B) uma diminuicdo no Passivo no valor de
R$ 386.000,00 e nenhuma mudanca no valor do
Patrimonio Liquido.

(C) um aumento no Ativo e no Patrimbnio Liquido de
R$ 114.000,00.

(D) um aumento no Ativo de R$ 114.000,00 e uma dimi-
nuicéo no Passivo de R$ 386.000,00.

34. Uma companhia pode efetuar quatro projetos de investi-
mentos alternativos com o mesmo desembolso inicial de (E) um aumento no Ativo de R$ 500.000,00 e nenhuma
R$ 300.000,00 e mesmo horizonte de tempo de seis anos. mudanca no valor do Passivo.
Os fluxos de caixa liquidos anuais de cada projeto estdo
apresentados na tabela a seguir (em R$). ) ) . i
37. As seguintes informagdes foram extraidas das demons-
Proie tragbes contdbeis de uma companhia, relativas ao exer-
) 10 20 30 2 50 6@ cicio encerrado em 31.12.2009:
tos
| | 90.000,00(90.000,00(90.000,00| 90.000,00| 90.000,00| 90.000,00 Ativo Circulante........coooeevevviiveieiieeeeee e, R$ 300.000,00
|| 1150.000.00090.000,00 90.000.00| 80.000,00| 65.000,00| 65.000.00 Pa_155|vo~C|rc_uIante ..................................... R$ 150.000,00
Ativo N&o Circulante .........ccccceevveeeeiiieennns R$ 560.000,00
|11 120.000,00/90.000,0082.500,00| 82.500,00| 82.500,00 82.500,00 Lucro liquido do eXerciCio ..........cccccevverruennn. R$ 77.500,00
I V | 60.000,00(70.000,00{80.000,00 {110.000,00[110.000,00 [110.000,00 Passivo N&o Circulante............ccccocvevveninnne R$ 400.000,00
Os fluxos de caixa liquido ao final dos seis anos desses Logo, € correto afirmar que o valor
quatro projetos, sem considerar o valor do dinheiro no L ) )
tempo, séo todos iguais a R$ 540.000,00. Sabendo-se que (A) das obrigaces da companhia para com terceiros,
a companhia pode obter recursos no mercado a uma taxa Venciveis em até um ano, € maior que o va]o[ total
de juros de 1% ao ano para cobrir 0 desembolso inicial, é de seus bens e direitos realizaveis em idéntico
correto afirmar, somente com as informagdes fornecidas, prazo.
que, calculado a esse custo de capital, o Valor Presente
Liquido (VPL) do projeto (B) do capital de terceiros é inferior ao valor total do
3 capital proprio.
(A) 11l éomenordentre os quatro.
(C) do indice de liquidez corrente € maior que 2.
(B) |V é maior que o do projeto | .
(D) do indice de endividamento total da empresa, ou
(C) |l éomaiordentre eles. seja, a proporcdo dos ativos totais financiada por
capital de terceiros, € menor que 50%.
(D) 11 éigual ao do projeto | V.
(E) da taxa de rentabilidade da companhia sobre o seu
. . . capital proprio correspondeu a 25% ao ano.
(E) | é maior que o do projeto | 1.
. . . ] 38. Uma companhia apresenta os seguintes dados de custos
35. Entre as diversas metodologias possiveis de avaliagdo de de producdo de uma mercadoria:
projetos descritas a seguir, a melhor, segundo o consenso
dos especialistas, é Custos e despesas fixas: R$ 315.000,00
o Custos e despesas variaveis unitarias: R$ 50,00
(A) o valor presente liquido. Preco unitario de venda do produto: R$ 110,00
O grau de alavancagem operacional correspondente a
(B) o pay-back. producéo de 6.000 unidades é
(C) ataxainterna de retorno. (A) 85
(B) 8,0.
(D) o fluxo de caixa descontado mais o valor do (C) 75.
investimento. D) 7.0.
(E) o custo médio ponderado do capital. ® 50
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39. O grau de alavancagem financeira de uma companhia 42. Uma empresa armazena em um grande depdsito central a
indica producdo de suas pecgas produzidas em 3 fabricas distin-
tas: A, B e C. Sabe-se que a producéo de A é 3 vezes a
(A) quanto o valor dos custos fixos representa em rela- de C e a de B é duas vezes a de C. As propor¢des de pro-
¢do ao custo total da companhia. ducdo defeituosa sé@o: 3% de A, 2% de B e 5% de C.
Retira-se aleatoriamente do depdsito uma peca e verifica-
(B) a intensidade da utilizagcdo do capital de terceiros se que é defeituosa. A probabilidade de que tenha sido
para o financiamento das atividades da companhia. fabricada por C é
3
(C) avariagéo percentual do lucro dividida pela variagéo (A) 7
percentual no volume de vendas.
® =
(D) arelagdo entre a taxa de retorno sobre os ativos da 9
companhia e o custo de captagdo de capital de 5
terceiros. © 7
(E) quanto a companhia deve reduzir a produgdo se 7
quiser aumentar o seu lucro. (D) 12"
E 5
40. No més de janeiro de 2010, o salario médio mensal pago (E) 18"
a todos os funcionéarios de uma firma foi de R$ 6.200,00.
Sﬁ]ge;js:s %ueasosefuﬁn;lonago; C%?:t%;'r;mi Otral:éalgzrgeirz 43. Um pesquisador necessita de 3 voluntarios para a realiza-
;Jambém quue SOS(; ssalglrjios médFi)os fnensl;is. <30 de ¢do de um estudo. Para isso ele consulta 5 pessoas de
R$ 7.000,00 e R$ 5.000,00, respectivamente, para os fun- uma populacdo onde 60% sdo mulheres e 4O~% sd0
cioné.trios’de AeB No rﬁés' de fevereiro de 2610 todos os homens. Sabendo que a probabilidade de aceitacdo para
s ' L ! a participacdo no estudo é de 50% para as mulheres e de
funcionarios de A receberam um adicional de R$ 300,00 e 250 para os homens, a probabilidade de que o pesqui-
todos os d,e_B rece_bere_lm um reajuste salarial de 10%, so- sador obtenha somente dois voluntarios para a realizacéo
bre os salarios de janeiro de 2010. Supondo que o quadro do estudo &
de funcionarios entre os dois meses considerados ndo se
alterou, o salario médio mensal de todos os funcionarios, A) 10
apds esses reajustes, passou a ser, em reais, igual a 125
36
A) 6.340,00. B) —.
(A) ®) 625
B) 6.490,00. 17
(B) © i
25
(C) 6.580,00.
216
O —.
(D) 6.630,00. 625
7
E) —.
(E) 6.850,00. (B) 15
41. Os dados da tabela abaixo referem-se ao nimero de Atencdo:  Para resolver as questdes de nimeros 44 e 45,
vendas y, (em milhares de unidades) de uma empresa use, dentre as informagGes dadas a seguir, as que
durante 6 meses: julgar apro-priadas.
Se Z tem distribuicdo normal padréo, entdo:
t=més | 1 2 3 4 5 6 P(0<Z<24)=0,49,P(0<Z<2)=0,48,P(0<Z<1,64) =
Y 3| 4|5 |6 | 810 0,45,P(0<Z<1,4)=0,42, P(0<Z<1,3)=0,40
44. Uma corretora de agdes, que opera numa certa Bolsa de

Adotando-se para os dados o modelo y, =a+pt+g,

t=1, 2,3, ..., onde a e sdo parametros desconhecidos e
g € o erro aleatério com as respectivas hipoteses consi-

deradas para o modelo de regressdo linear simples
obtém-se, pelo método de minimos quadrados, como es-
timativa de B o valor aproximado de 1,37. Fazendo uso
deste valor aproximado, o valor de a e a previsdo do nu-
mero de vendas para 0 més 7 sdo dados, respectiva-
mente, por

(A) 2,345 e 11,935.
(B) 1,505 e 11,095.
(C) 1,205e 10,795.
(D) 0,850 e 10,440.

(E) 0,540 e 10,130.

Valores, faz aplicacdes financeiras de compra e venda de
acdes em duas areas: Area de mineracéo e Area de petro-
leo. Essa corretora faz uso de um modelo de probabili-
dades para a avaliacdo de seus lucros. Sabe-se que o
modelo que representa o lucro diario da corretora (em
milhares de reais) € dado por:

W =X+ 2Y, onde:
X =lucro diario da area de mineragdo tem distribuigdo

normal com média 3 e desvio padrdo 3 (em milhares de
reais).

Y =lucro diario da area de petréleo tem distribuicdo normal
com média 2 e desvio padrao 2 (em milhares de reais).

Supondo independéncia entre as duas variaveis que com-
pdem W, a probabilidade de um lucro diario negativo é

(A)  5%.

(B)  8%.
C)  9%.
(D)  9,5%.
(E) 10%.
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45. O censo de 2000 do IBGE constatou que o tempo médio 48. A variagdo no faturamento (y) de uma empresa, quando
(w), de escolaridade dos chefes dos domicilios brasileiros ) i
era de 5,2 anos com um desvio padrdo de 2,5 anos. Uma 0s gastos com propaganda (x) variam, € dada pela
amostra aleatéria de 144 domicilios, em 2007, apresentou = dy _ = :
i ; ! ' equacdo ——=xy —20x. A solucdo particular desta
tempo médio de escolaridade de 5,7 anos. Suponha que quae dx y ¢ P
o tempo de escola}ridade dos. chefes dos domicilios equacao diferencial, se y = 25 quando x = 0, é
brasileiros € uma variavel aleatéria normal, e que estamos
testando as hipdteses: 2
x
(A) y=5+20.e?
Hy:u=5,2versusH, : u>5,2
— X2
Sob essas condigfes e usando os dados amostrais de (B) y=5+20.e
2007, o nivel descritivo do teste é igual a
(A) 1%, x2
(C) y=10+15.e2
(B) 2%.
2
(D) y=20+5.e"
(C) 2,5%.
(D) 3%. x?
(E) y=20+5.e2
(E) 5%.
49. O modelo y;4q = 3 y; + 25 é utilizado por uma loja para
46. Seja a funcdo quadratica definida por y = ax2 + bx + c. Se _ _ 2 _
a curva correspondente passa pelos pontos (-3,5) , (-1,2) estimar as quantidades vendidas de um produto, em que
e (0,1), entdo no ponto extremo o valor de y € igual a . i
y; representa a quantidade do produto vendida no ano t.
(A) _% ) Sendo C uma constante, a solucdo geral da equacéo de
diferencas finitas referente ao modelo é
1
(B) I 2 t
4 (A) v =C|Z] +50
1
© -—. 3\
6 B) y.=C|=| -50
2
0 -—. N
24 ©) v =c(§j -50
® -5 gt
8 (D) v, :C(Ej -25
47. A demanda por um produto obedece a relagdo .
p =-0,25q + 20, sendo p o prego unitario de venda do ) -c 2 _o5
produto, em unidades monetarias, e g 0 nimero de uni- Yo = 3
dades produzidas e vendidas. Considere que, em um
determinado periodo, uma industria fabrica este produto e
consegue vender todas as unidades produzidas. O custo 50. A soma dos valores de dois capitais € igual a R$ 32.000,00.
total (CT) correspondente, em unidades monetarias, € O primeiro capital foi aplicado durante 16 meses, apresen-
dado por CT =4q +100. O lucro total méximo é atingido tando um total de juros igual a R$ 3.600,00. O segundo
pela industria quando o nimero de unidades produzidas e capital foi aplicado durante 20 meses, apresentando um
vendidas neste periodo for igual a total de juros igual a R$ 5.100,00. Se ambos foram aplica-
dos a juros simples, & mesma taxa, o capital de maior valor
(A) 20. apresentou um montante igual a
®) 24 (A) R$22.100,00.
(B) R$ 23.900,00.
(©) 32
(C) R$24.200,00.
(©) 48 (D) RS 24.700,00.
(E) 64. (E) R$ 24.900,00.
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51. De acordo com a legislagdo, o abastecimento nacional de combustiveis é considerado de utilidade publica e abrange as
seguintes atividades:
| . Producéo, importacdo, exportacdo, refino, beneficiamento, tratamento, processamento, transporte, transferéncia, arma-
zenagem, estocagem, distribuicdo, revenda, comercializacéo, avaliacdo de conformidade e certificacdo do petréleo, gas
natural e seus derivados.
I'l. Producdo, importagdo, exportagdo, armazenagem, estocagem, distribuicdo, revenda, comercializagdo, avaliagdo de
conformidade e certificac@o do biodiesel.
I'l'1. Comercializagao, distribuicdo, revenda e controle de qualidade de &lcool etilico combustivel.
| V. Fiscalizagdo, a construgéo e operacdo de instalacdes e equipamentos relativos ao exercicio das atividades.
Esta correto o que se afirma em
(A) | ell,somente.
B) 11 elll,somente.
(©) 111 elV, somente.
D) I,1'l,elll,somente.
& 1,011,111 elV.

52. O gas natural é o mais limpo de todos os combustiveis fosseis, porém, na sua combustdo libera alguns gases. Dos gases
abaixo, na combustdo do gas natural, é liberado em maior quantidade o
(A) monoxido de carbono.

(B) dioxido de carbono.
(C) oxido de nitrogénio.
(D) dioxido de enxofre.
(E) monoxido de nitrogénio.

53. Com o gas natural também é possivel fazer a geracdo de energia elétrica em uma central térmica ou termelétrica. A geracéo é
feita através da queima do gas natural nas turbinas que acionam os geradores de energia. Esse processo pode ser feito em
ciclos
(A) aberto e fechado.

(B) semiaberto e fechado.

(C) aberto e combinado.

(D) semiaberto e combinado.

(E) aberto, fechado e combinado.

54. Quando se resfria 0 gas natural a aproximadamente -162 °C esse gas passa a ser liquefeito (gas natural liquefeito). Isso é
comumente utilizado para facilitar
(A) o transporte.

(B) adistribuicéo.
(C) acomercializacéo.
(D) a producéo.
(E) o cogeragédo de energia.
55. Para a chegada do géas natural ao consumidor final séo utilizadas redes de distribuicdo constituidas por malhas de tubulagdes.

Com a modernizacdo do mercado estdo sendo empregados na fabricagdo dessas tubula¢des, novos materiais, como por
exemplo o

(A) aco.

(B) cobre.

(C) policloreto de vinila (PVC).

(D) ferro fundido.

(E) polietileno.
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Instrucdo: Para responder as questées de 56 a 60, considere as regras de utilizagdo de computadores abaixo.

I . Como regra basica de seguranga, todo e qualquer acesso, tanto ao servidor, quanto aos computadores da rede ficara

documentado, em arquivos de eventos (LOG).

I'l. Ao efetuar LOGIN, vocé terd acesso a duas unidades de rede identificadas pela letra H:, sua unidade pessoal, acessivel

somente com sua senha, e Y:, de acesso publico.

I 1l. E expressamente proibido o uso dos computadores para fins néo relacionados a atividade da empresa, tais como, visitas

a sites de entretenimento, salas de bate-papo, download de musicas, jogos, videos etc.

| V. Sua caixa postal poderd, também, ser acessada por meio de webmail.

V. Na elaboragdo de textos, planilhas, slides etc, devera ser utilizado o Microsoft Office, Unica suite de automagdo de

escritorio instalada nos computadores da rede.

56. Em se tratando de eventos do sistema operacional, todo e qualquer acesso, citado no item | , normalmente fica documentado
em arquivos armazenados
(A) naBIOS.

(B) nodrive “C:".
(C) nodrive “D:".
(D) no drive de backup.
(E) nodrive de rede.
57. Em relagdo as duas unidades de rede (H: e Y:) citadas no item | | , é correto afirmar:
(A) H:eY:devem residir no mesmo servidor, somente.
(B) unidades de rede nao residem em servidores, mas em dispositivos de armazenamento especificos da rede.
(C) H:eY:devem residir no mesmo disco rigido, somente.
(D) as unidades de rede podem residir em quaisquer servidores, segundo o definido na arquitetura da rede.
(E) H: deve residir no mesmo servidor que contém o sistema operacional de rede.

58. Emrelagdo aoitem | | |, é correto afirmar que

(A) o modo de operagéo inversa ao download € denominado upload.

(B) via de regra, o tipo de arquivo (musica, jogos etc) obtido por download é reconhecido pelo seu nome.

(C) normalmente, o tipo de arquivo (mdusica, jogos etc) obtido por download é reconhecido pelo seu tamanho em bytes.

(D) download é uma operagao que € possivel somente se houver um navegador instalado no computador.

(E) o reconhecimento do tipo de arquivo (musica, jogos etc) obtido por download pode ser feito pela avaliacdo de seu nome e
tamanho.

59. Noitem | V a utilizag&o do recurso webmail requer a existéncia
(A) de um programa de e-mail instalado no computador.

(B) do protocolo POP3 instalado no navegador.

(C) do protocolo POP3 instalado no programa de e-mail.
(D) de hardware especifico para tal finalidade.

(E) de um navegador instalado no computador.

60. No contexto do item V existe o recurso de criagdo de macros para automatizar tarefas comuns em programas do Microsoft Office
e, também, a possibilidade de se ajustar o nivel de seguranga dessas macros, pois, 0s hackers podem se utilizar dessa mesma
conveniéncia para criar virus de macro e comprometer o funcionamento do computador. No Microsoft Office, as macros podem
ser criadas
(A) no Word e Excel, somente.

(B) no Word, Excel e Access, somente.
(C) em qualquer programa.
(D) em todos os programas, exceto no Power Point.
(E) no Excel e Access, somente.
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REDACAO

1. Leia com atengéo o texto abaixo.

A vida contemporanea esta marcada pela condi¢cdo da visualidade: o mundo parece conter-se nas telas, grandes ou
pequenas, nos monitores, nos espagos publicos ou privados carregados de signos. Ja ndo se trata de desconfiar do
gue nao se V&, mas de prestigiar apenas o que € amplamente visto. A expresséo “ganhar visibilidade” é sintomatica do
nosso tempo, e praticamente equivale a “viver”: o que ndo se vé ndo existe.

2. Escreva uma dissertacéo, na qual vocé discutird as ideias desse texto, sobretudo posicionando-se diante da seguinte questéo: o
futuro reforcara ou relativizard a “condicdo da visualidade” que marca a vida contemporanea?

3. Sua redacéo devera ter no minimo 20 e, no méaximo, 30 linhas.
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